

۱۹۵۸ء

آزمائش اور امتحان کا دور

واقعی صعوبتیں ایک ایک کر کے نہیں آتی تھیں۔ دور امتحان کے اس نازک مرحلے پر ہمیں جس وجود کی سب سے زیادہ ضرورت تھی۔ وہ بھی ہم سے چھین لیا گیا۔ یعنی ہمارے محبوب قائد اعظم جل جلالہ۔ عالم اسلام کا تیرے درختال غروب ہو گیا۔ پاکستان کی دو گمگامی ہوئی کشتی کا ناخدا۔ ایسے وقت میں ہم سے جدا ہو گیا۔ جبکہ ہر طرف داخلی و خارجی مضامین نے ایک نلاطم برپا کر رکھا ہے۔ وہ چراغ جو آج تک باطل کے تند و تیز جھکڑوں میں بھی ملت اسلامیہ کے راہ جلیتوں کی راہ نمائی کرنے کا باعث بنا رہا۔ امت مسلمہ کے اس بطل حرمین کو جو مشکلات کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ہمیشہ منزل کامرانی کی طرف بڑھتا چلا گیا۔ اور دشمنان اسلام کی بیہوشی لگتی اور رفتاریں جیسے ذرہ بھر بھی مغرب نہ کر سکیں۔ انیسویں صدی میں انیسویں صدی کے موت نے اسے اپنے مرحوم پروردگار کی تکمیل دیکھنے کی ہمت نہ دی۔

قائد اعظم کی وفات حسرت آیات کی جاگیر اور خیر ایک برق صاعقہ بارش تھی جو کئی اودھ توقت و امکانات کا قصر رنگین آنکھوں میں منہدم ہو کر گرتا نظر آنے لگا۔ دل اور دماغ ایک جیسا تک قسم کے ڈگمگانے ہوئے شمس میں کھو گئے۔ جس کے تیر و تار ماحول میں پاکستان کی نوزائیدہ مملکت کے اندر رونی اور سرور کی دشمنوں کے سائے صاف دیکھتے ہوئے آئے گئے۔

زندگی کی اس سے بڑھ کر سوگوار کی اور کیا ہو گی کہ وہ زندگی بخش ایسے وقت میں ہم سے جدا ہو گیا۔ جبکہ زندگی پانی والوں کو ابھی پوری طرح جیسے کا قریب بھی نہ آیا تھا۔ لیکن اس سوگوار کی کا یہی رخ قابل توجہ نہیں کہ ہم الم و یاس کو اپنی کوششوں پر اس قدر مسلط ہونے کی اجازت دے دیں کہ وہ ہمارے بلند عزائم کو شل کر دیں۔ بلکہ ایک روشن رخ یہ بھی ہے کہ ہم اس جسد فانی کے پائدار اور نہ فنا ہو سونے والے کارناموں کی طرف دھیان دیں۔ اس کے ارشادات عالیہ کو قندیل راہ بنا کر منزل کامرانی پر گامزن ہوں اور اس کے چھوڑے ہوئے کام کو یہاں تک نہیں تک لوچتا۔ کیلئے سرودھڑی بازی لگا دیں۔ یہ سچ ہے کہ ہم ابھی خام کار ہیں اور ہمیں ہر سانس سے یورٹس کر کے ہمارے آئندہ کے صد پر پونے کی جدوجہد کرنی پڑے گی۔

لیکن قائد اعظم کی دکھائی ہوئی شاہراہ موجود ہے صداقت۔ دیانت اتحاد اور محنت و شاقہ کی شاہراہ۔ جس پر قدم زن ہونے کے فوائد بھی ہم بہت حد تک متمتع ہو چکے ہیں۔ پھر الم و یاس ہمارے بلند ارادوں کا احاطہ کیوں کریں۔ یقیناً یہ دور سخت امتحان اور آزمائش کا دور ہے لیکن ہمارے حوصلے بلند ہیں اور بہادر تو ہیں ہمیشہ خندہ پیشانی ہی سے مصائب کا مقابلہ کیا کرتی ہیں۔

آئیے ہم صداقت و دیانت سے متقدم ہو کر دشمن کے مقابلے میں بنیادیں مرصوح بن جائیں ہم میں سے ہر شخص اپنے آنسو پونچھ کر اٹھے۔ اور دوسروں کے دلوں کی ڈھارس بندھا کر انہیں آنے والے خطرات سے ہوشیار کرنے یہ وقت المناکیوں کو در آنکھیں اٹھانے کا نہیں بلکہ عالم و مصائب کو جھیلنے ہوئے آگے بڑھنے کا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ قائد اعظم کی رحلت کوئی ملیا و خاں نہیں جسے آنسوؤں سے دھویا جا سکے یہ کوئی ایسا جگہ نہیں جسے جلد بھلایا جا سکے دنیا و جہان کی آنکھیں اس پر ہمیشہ ماتم کے آنسو بہتی رہیں گی۔ لیکن صرف آنسو بہانا ہی قائد اعظم کی روح کو فانی نہ کر سکیگا۔ اور نہ ہی آنسو بہانا ہماری اس نوزائیدہ مملکت کیلئے ہی فائدہ مند ثابت ہو سکے گا۔ بلکہ دو چار دن رو دو ہو کر اس صاحب عزم کے عزم بلند کو قبول جانا جس کیلئے وہ مزبور ماحول آج تک برسرِ بیکار رہا اس کے محبوب مقصد سے انحراف رہی ہوئی بلکہ غمگین ہوئی ہو گی۔ آئیے ہم اس غمگین کی نشاے نیک بکھولنے کے لئے دل اور دماغ میں گھور کر دیکھیں۔ اور اس عشق کو چاہیے کہ ہمیں تک لوچتا نہ ہو جس میں ہر طرف ہوجائیں جسے ہمارے محبوب قائد اعظم ادھورا چھوڑ کر چلے گئے۔ یہی ایک ذریعہ ہے قائد اعظم کی روح کو خوش کرنے کا اور یہی ایک طریق ہے جس سے ان کی روح کو سکون اور طمانیت پیشہ آسکتی ہے۔

قائد اعظم کے ارشادات کس قدر واضح اور معنی خیز ہیں۔ آئیے ہم ان میں اپنے منہم دلوں کے لئے ڈھارس اور اپنے تنگے ہوئے ارادوں کے لئے نئی مستعدی نیا عزم اور نیا حوصلہ تلاش کریں۔

پاکستان حاصل کرنا میرا کام تھا اب آپ کا فریضہ ہے کہ اس کی تعمیر کریں۔ اور اسے قائم رکھیں۔

ہمارے حوصلے بلند ہیں۔ بہادر تو ہیں خندہ پیشانی سے حالات سے مقابلہ کیا کرتی ہیں ہمیں

ماریوس نہیں ہونا چاہیے۔ فتح و نصرت ہمارے قدموں میں ہے۔

قائد اعظم کا وجود واقعی ایک ایسا نقطہ مزید تھا۔ جس پر ہر کہ وہ کو اعتماد اور یقین کامل تھا۔ یہی وہ بارگاہ تھی جس سے صادر ہونے والا حکم ملت کے ہر فرد کو تمام اگروں اور رنجشیں ترک کر دینے پر مجبور کر دیا کرتا تھا اور یہی وہ صاحب عزم بلند تھا۔ جس نے بڑے سے بڑے سازشی کی کورج بچائی تھی۔ لیکن اب جبکہ وہ مرد باہمت ہم میں نہیں رہا۔ ممکن ہے۔ اس لئے خلا کو دیکھ کر فتنہ پسند ایک بار پھر کودت لیں اور ہماری مشکلات میں اضافہ کر کے ہمارے اتحاد میں رخنہ ڈالنے اور ہمیں صداقت و اتحاد کی صراطِ مستقیم سے پھٹکانے کی کوشش کریں لہذا ہمیں پہلے سے زیادہ ہمت۔ پہلے سے زیادہ مستعدی اور پہلے سے ہمیں زیادہ متحد ہو کر ان مصائب کا مقابلہ کرنا اور ان ریشہ واریوں کو مٹانا ہوگا۔ تاکہ دشمن کو ہماری اس محبوب ممتاع "پاکستان" پر ہاتھ ڈالنے کی جرأت نہ ہو سکے۔ رثائب زبردی

وزیر اے پاکستان کا عزم

قائد اعظم کی وفات حسرت آیات کے بلند ملت اسلامیہ کے نام پیغام نشر کرنے ہوئے پاکستان کے وزیر اعظم مشرف باقت علی خان نے کہا۔ میں نے اور حکومت کے دوسرے وزراء نے آج سے اپنی زندگیوں کو پاکستان کی خدمت کے لئے وقف کر دیا ہے۔ اور ہم خدا تعالیٰ کے سامنے وعدہ کرتے ہیں۔ کہ ہمت اور عزم کے ساتھ اس اہم کام کو جاری رکھیں گے۔

وزیر اعظم نے فرمایا آج ہماری ملت پر امتحان کا وقت ہے۔ لہذا میں سب سے پہلی درخواست کرتا ہوں کہ آپ اپنے آپ پر ماریوسی کو مسلط نہ ہونے دیں آئیے کہا آج ہمارے محترم اور محبوب قائد اعظم ملت اسلامیہ کو داغ مفارقت دے گئے ہیں۔ لیکن میں رنج و الم کی اس گھڑی میں ہر پاکستانی سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ اپنے آپ پر ماریوسی کو مسلط نہ ہونے دے بلکہ دل کو مضبوط اور ارادے کو پختہ کر کے زندگی کو پاکستان کی خدمت کیلئے وقف کر دے۔

آپ نے کہا مجھے ڈرامہ نہیں کہتا رہیں قائد اعظم کا شمار دنیا کی عظیم ترین ہستیوں میں ہوگا۔ دنیا میں بہت کم شخصیتیں ایسی ہیں جنہیں یہ نصیب ہوا ہو کہ وہ عظیم الشان کام کو انجام دیں اور زندگی میں اسے پروان چڑھتے دیکھیں۔

لندن میں یادگار دُعا

لندن ۱۳ ستمبر۔ کل لندن میں قائد اعظم جناح کی یاد میں ایک دُعا میں مختلف قوموں کے مسلمانوں نے شرکت کی۔ صدارت کے فرائض لندن میں پاکستان آفس کے افسر تعلقات عامہ بریگیڈ میجر سعید الدین نے انجام دئے۔ اور ایک انگریز مسلمان مسٹر این۔ ایس۔ اسکر ایٹو نے تلاوت قرآن پاک کر کے کلمہ ائی شروع کی۔

ان کے بعد امام مشتاق احمد باجوئے نے تقریر کی۔ اور کہا کہ قائد اعظم جناح کی وفات نہ صرف پاکستان بلکہ ساری دنیا کیلئے ایک نئے آفرین حادثہ ہے۔ امام صاحب موصوف نے کہا کہ ان کے عزم اور خدائے پرانے اعتماد کی وجہ سے پاکستان وجود میں آیا۔ اور نظام دنیا کے ملان سب سے بڑی اسلامی حکومت قائم کر جانے کی وجہ سے ان کے سر ہونے ملت میں قائد اعظم نے جس چیز (اتحاد اور وحدت) کو حاصل کرنے کے لئے جدوجہد کی تھی ہمیں چاہیے کہ ہم اسے برقرار رکھنے کی سعی کریں۔

پھر راجی کو رٹ کے وکیل مشرف اللہ خان نے امام مشتاق احمد باجوئے کی پیش کردہ قرارداد کی تائید کی جو متفقہ طور پر منظور ہو گئی۔ جو وزیر درج ذیل ہے۔

"لندن میں احمدی یا شند سے پاکستان کے محسوس دگداز اور بے وقت وفات پر اپنے رنج و دلال کا اظہار کرنے اور ہمیں حقیقی مسلمانوں کی طرح سے اس ناقابل تلافی نقصان کو برداشت کرنا چاہیے۔ اور خدائے دعا کرنے ہیں کہ اللہ پاکستانی کو محفوظ رکھے۔ اور وہ دنیا کی قوموں میں ایسا مناسب مقام حاصل کر سکے۔ (اسٹار)

شامی خراج عقیدت

لندن ۱۳ ستمبر آج صبح لندن میں شامی توفیل خانہ سے جاری کردہ ایک بیان میں کہا گیا کہ شام کے وزیر مختار ڈاکٹر یعقوب بے الامنازی نے قائد اعظم کے دلور اور ناقابل تلافی نقصان پر اپنے دل کی رنج و دلال کا اظہار کرنے کیلئے پاکستان ہائی کمشنر سے ملاقات کی۔

بیان مذکور میں مزید کہا گیا کہ وزیر موصوف نے کہا کہ اس رنج میں تمام دنیا نے اسلام شریک ہے وزیر موصوف نے قائد اعظم کے ساتھیوں کی جنہیں سے کئی ان سے ذاتی طور پر واقف ہیں پاکستان کے نوٹس اسکے کام کو جلائیں اہلیت پر اعتماد کا اظہار کیا گیا۔ (اسٹار)

خطبہ

ہمیں اسوقت خصوصیت دعاؤ کی ضرورت کیونکہ ہم اپنی مقادیر کا مقام سزا کا لے گئے ہیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تشہد و توبہ و سوره فاتحہ کی تلاوت کے بعد
حضرت نے عبد ذیل آیت قرآنی کی تلاوت کی
واذا سألک عبادی عنی فانی
قریب۔ اجیب دعوتی الداع
اذا دعان۔ فلیست جیبو لی
ولیومنوا لی لعلہم یرشدون
اس کے بعد فرمایا۔

ہم رمضان کے آخری عشرہ میں داخل
ہو چکے ہیں غالباً آج تیسویں روزہ ہے
اگرچہ

ہمارا روزہ

آج بائیسواں ہے مگر یوں روزہ تیسواں
ہے۔ ہمارے ملک میں رواج ہے کہ لوگ
رمضان بھی ایک دن پہلے کرنا چاہتے ہیں۔ اور
عید بھی ایک دن پہلے کرنا چاہتے ہیں۔ حساب تو
وہی ہو جاتا ہے۔ صرف شروع ہی ہوتا ہے۔
وہ بعض لوگوں میں تو یہاں تک رواج ہے کہ خواہ
چاند نہ ہی نکلا ہو وہ نہ روئے ہو ایک روزہ زیادہ
کر لیتے ہیں۔ مگر اس دفعہ جن لوگوں نے پہلے روزہ
رکھا تھا۔ وہ حق پر تھے۔ اور جنہوں نے ایک دن
بعد میں روزہ رکھا ہے۔ وہ غلطی پر تھے ہمارے
لوگوں نے کوشش تو کی لیکن وہ چاند کو دیکھ نہ
سکے مگر چاند نے یہ بتا دیا ہے کہ پشاور و دہلی
جنہوں نے ایک دن پہلے روزہ رکھا تھا۔ وہ حق
بجائ تھے۔ ہمارے حساب سے جو چودہ تاریخ
بقی تھی۔ اس دن چاند دیر سے نکلا اور چونکہ
پشاور والوں نے ایک دن روزہ پہلے رکھ لیا تھا
اس لئے میں خود سون کو تکبیر کی تھی کہ وہ

چودھویں تاریخ

کو چاند غور سے دیکھیں۔ کیونکہ چودھویں تاریخ
عین وسط کی تاریخ ہوتی ہے۔ اور اس دن
سورج غروب ہونے کے ساتھ ہی چاند نکل
آتا ہے۔ مگر اس دن چاند پورے پون گھنٹہ بعد
نکلا۔ جزا فیہ والوں کے لحاظ سے ہر روز چاند
میں پون گھنٹہ کا فرق پڑتا ہے۔ اس لئے وہ چاند
پندرہویں کا تھا اور آج روزہ بائیسواں
نہیں۔ بلکہ تیسواں ہے اور حجہ کو بہر حال آخری
روزہ ہو گا۔ سوائے اسکے کہ اس دن آسمان
پر بادل چھا جائیں اور مطلع صاف نہ ہو اور چاند
نظر نہ آئے۔ اس صورت میں ہم ہفتہ کو بھی روزہ
رکھیں گے۔ کیونکہ ہمیں یہ حکم ہے کہ جب تک
پورے تیس دن نہ ہوں۔ چاند دیکھ کر روزہ
رکھیں۔ اور چاند دیکھ کر روزہ چھوڑیں تاکسی

ہماری جماعت پر فرض ہے کہ وہ ہر جائز اور ممکن ذریعہ سے قادیان واپس لینے کی کوشش کرے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۳۰ جولائی ۱۹۲۴ء بمقام مسجد احمدیہ کوئٹہ
موقدعہ سلطان محمد ضامن کوئٹہ

واخا سألک عبادی عنی فانی قریب
اجیب دعوتی الداع إذا دعان
فلیست جیبو لی۔ والیومنوا لی لعلہم
یرشدون۔
رمضان کا ذکر کر کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
اے میرے رسول اگر کوئی تجھ سے میرے
متعلق سوال کرے اور پوچھے کہ
ہمارا خدا

کہاں ہے۔ ہمیں تو وہ نظر نہیں آتا کہ اسے
دیکھ کر ہم تنہا پا سکیں یا ہمارے ساتھ تو اس
کی کوئی بول چال نہیں کہ اسکے ساتھ بول کر ہم
اپنے دکھ کو کم کر سکیں۔ آخر وہ ہے کہاں۔
تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے میرے رسول
اگر کوئی تجھ سے ایسا سوال کرے۔ تو تو اسے
کہہ دے۔ اتنی قریب۔ اگر میں تمہیں نظر
نہیں آتا۔ تو نہ سمجھ لینا کہ میں تم سے دور ہوں
میں تو تمہارے بالکل قریب ہوں اور اسکا وہ
سے ہمیں نظر نہیں آتا۔ کیونکہ صرف وہی
چیز ہمیں نظر نہیں آتی۔ جو زیادہ دور ہو بلکہ
وہ چیز بھی نظر نہیں آتی۔ جو زیادہ قریب ہو۔
انسان کے سب سے قریب جو چیز ہے۔

وہ اس کا اندرون ہے جو اسے نظر نہیں
آتا۔ کیونکہ جیسے زیادہ دور کی چیز نظر نہیں
آتی ایسے ہی زیادہ قریب کی چیز بھی نظر نہیں
آتی۔ تو فرمایا اے میرے رسول اگر کوئی میرے
متعلق تجھ سے سوال کرے۔ اور پوچھے کہ
میں کہاں ہوں۔ تو تو اسے کہہ دے۔ اتنی
قریب۔ میں تمہارے اتنا قریب ہوں کہ
تمہیں نظر نہیں آ سکتا۔ جیسے تمہارا پھیپھاڑا
تمہارے زیادہ قریب اور وہ تمہیں نظر نہیں
آتا۔ جیسے تمہارا دل تمہارے زیادہ قریب
اور وہ تمہیں نظر نہیں آتا جیسے تمہارا جگر
تمہارے زیادہ قریب ہے اور وہ تمہیں نظر
نہیں آتا یہ چیزیں تمہارے زیادہ قریب ہیں

تم کی اس میں غلطی نہ ہو یہ بھی ممکن ہے کہ اس
دن مطلع صاف ہو۔ بہر حال حجہ کو آخری روزہ
ہو گا اور یہ بھی ممکن ہے کہ حجرات کو ہی
آخری روزہ
ہو کیونکہ ہینہ ۲۹ دن کا بھی ہو سکتا ہے۔ بہر
حال ہم رمضان کے آخری عشرہ میں سے گذر
رہے ہیں اور رمضان کے آخری عشرہ کی ہر
فضیلت قرآن کریم اور رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہے وہ ایسی نہیں
کہ اسے نظر انداز کیا جاسکے۔ ہم دیکھتے ہیں
کہ لوگ معمولی معمولی باتیں سکھان پر عمل کر لیتے
ہیں۔ مثلاً ناں پڑھتی ہے۔ بیٹا تم آج اجوائن
نہیں کھائی تو خواہ بڑے سے بڑا ڈاکٹر اسے
منع کیوں نہ کرے۔ بڑے سے بڑا طبیب
اسے منع کیوں نہ کرے وہ لوہا اجوائن ملگا
کہ کھا لیتا ہے یا گری کے موسم میں کوئی اسے
کہہ دے کہ آج کل فلاں عرق یا شربت پینا
چاہیے۔ تو وہ اسے فوراً پینا شروع کر دیتا
ہے خواہ بتا نیوالا کوئی ڈاکٹر یا طبیب نہ ہی
ہو تو پھر کتنے۔

تعجب کی بات ہے

کہ ہم چھوٹے سے چھوٹے آدمی کی بات زبان
لیتے ہیں۔ لیکن جب خدا تعالیٰ کی روایت ہو
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روایت ہو تو
اس کو سن کر ہمارے اندر کوئی حرکت پیدا
نہیں ہوتی اور ہم اس پر عمل کرنے کے لئے تیار
نہیں ہوتے پس رمضان کے ہینہ میں اور اس
کے آخری عشرہ میں خصوصیت کے ساتھ دعا
زیادہ کرنی چاہئیں قرآن کریم پڑھنا چاہیے
اور دیگر عبادات میں حصہ لینا چاہیے۔ قرآن
کریم میں اللہ تعالیٰ رمضان کے متعلق بالخصوص
اس کے آخری عشرہ کے متعلق جس میں
لیلیۃ القدر
آتی ہے فرماتا ہے۔

اور تمہارے جسم کے اندر وہ دخل میں۔ اس لئے
یہ تمہیں نظر نہیں آتیں۔ اسی طرح میں بھی
تمہارے زیادہ قریب ہوں۔ اس لئے تمہیں
نظر نہیں آتا یہی وجہ ہے کہ انسان اپنے
اندروں کو آواز کو بھی نہیں سن سکتا۔ لہذا اگر وہ
ضمیر کی آواز

آتی ہے۔ مگر کان اسے نہیں سن سکتے کیوں
اس لئے کہ آواز بھی دور کی سنائی دیتی ہے
جب ہم کوئی آواز سنتے ہیں۔ تو اس کے پر سننے
ہوتے ہیں کہ یہ آواز باہر سے ہو کر آئی ہے
کیونکہ کان کا پردہ قدرتی طور پر اس طرح بنایا
گیا ہے۔ کہ ہر اک آواز کان کے پردہ پر پڑتا
ہے۔ تو اس سے ایک حرکت پیدا ہوتی ہے
اور تعاضب کی لہریں یعنی دائی بریشن
vibrations پیدا ہوتی ہیں اور یہی
دائی بریشن وہ آواز ہے جو دریاغ میں جاتی
ہیں اور دریاغ ان کو الفاظ میں بدل ڈالتا
ہے یہی دائی بریشن وہ آواز ہے
vibrations ہیں۔ جو ریڈیو کے والوز میں پڑتی ہیں اور
یہ ریڈیو کو الفاظ میں بدل ڈالتا ہے۔ ان کی
بنیاد میں ریڈیو کا ان ہے اور اس حساب
دماغی والوز میں ان کے ذریعہ جو حرکات
دماغ میں منتقل ہوتی ہیں وہ وہاں سے
آواز بن کر سنائی دیتی ہیں۔

پس آواز کے سننے ہی باہر والی چیز
کے ہوتے ہیں۔ جب آواز آتی ہے۔ تو اس
کے یہی سننے ہوتے ہیں کہ یہ باہر سے
آئی ہے۔ کیونکہ آواز آتی ہی باہر سے سکتی
ہے۔ اندرونی آواز جو سنائی دیتی ہے۔ مثلاً
پیرٹ میں گڑ گڑ کی آواز آتی ہے۔ اور اصل
اسکی بھی وجہ ہوتی ہے کہ دائی بریشن
vibrations باہر اثر ڈالتی ہیں اور
ہم وہ آواز سن لیتے ہیں

حقیقت یہی ہے

کہ جو اندر کی آواز ہوتی ہے اسے تم
نہیں سن سکتے کیونکہ وہ تمہارے
زیادہ قریب ہوتی ہے۔ غرض جس طرح
تم بہت بعید کی چیز کو نہیں دیکھ
سکتے اور بہت قریب کی چیز کو بھی
نہیں دیکھ سکتے۔ اسی طرح تم بعید
کی آواز کو بھی نہیں سن سکتے۔ اور
قریب کی آواز کو بھی نہیں سن سکتے

جو لوگ اسکی حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے اور جن لوگوں کو اس کا علم نہیں۔ وہ اس پر تعجب کریں تو کریں۔ مگر یہ سب کچھ حرکات پر مبنی ہوتا ہے۔ جو تم سنتے ہو۔ وہ بھی حرکات ہیں جس کو کان آواز میں بدل ڈالتے ہیں۔ اور جو تم دیکھتے ہو۔ وہ بھی حرکات ہیں جن کو آنکھیں شکل میں تبدیل کر ڈالتی ہیں جو چیز تمہارے سامنے گڑی ہوئی ہوتی ہے۔ وہ تصویر نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ فیچر (eclairage) ہوتے ہیں۔ وہ نقش ہوتے ہیں۔ جو آنکھوں کے ذریعہ دماغ میں جاتے ہیں۔ اور وہ انہیں تصویر میں بدل ڈالتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج کل ریڈیو سیٹ کے ذریعہ تصویریں باہر جانے لگ پڑی ہیں۔ ان حرکات کے متعلق قاعدہ ہے کہ

تمام حرکات خواہ وہ کان کی ہوں یا آنکھ کی ہوں۔ وہ ایک حد بندی کے اندر ہوتی ہیں۔ یعنی ایک درجہ ان کا اعلیٰ ہوتا ہے۔ اور ایک درجہ ان کا ادنیٰ ہوتا ہے۔ ان دونوں کے درمیان جو چیز ہوتی ہے۔ اسے آنکھ دیکھ سکتی ہے اور جو چیز اس حد بندی سے دور ہو۔ اسے آنکھ نہیں دیکھ سکتی۔ اور جو اس حد بندی کے نیچے ہو۔ اس کو بھی آنکھ نہیں دیکھ سکتی۔ اسی طرح جو آواز اس حد بندی کے اندر ہوگی۔ اسے کان سن سکتا ہے۔ اور جو آواز اس حد بندی سے دور ہوگی۔ اسے کان نہیں سن سکتا۔ اور جو آواز اس حد بندی کے نیچے ہو۔ اسے بھی کان نہیں سن سکتا۔

جو میں بہت سی آوازیں پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ جیسے بادلوں کے آپس میں ٹکرانے کی آواز یا اجرام فلکی کے آپس میں ٹکرانے کی آواز۔ لیکن وہ اتنی شدید ہوتی ہیں۔ کہ ہم ان کی شدت کی وجہ سے انہیں نہیں سن سکتے۔ جس طرح کان میں یہ طاقت نہیں کہ وہ البی آواز سن سکے۔ جو اس کی طاقت سے باہر ہو۔ یا وہ البی آواز سن سکے۔ جو اس کی طاقت سے کم ہو۔ اسی طرح جو نظارہ آنکھ کی طاقت سے زیادہ ہو۔ وہ آنکھ نہیں دیکھ سکتی۔ اور وہ نظارہ بھی نہیں دیکھ سکتی۔ جو اس کی طاقت سے کم ہو۔ پس

راقی قریب
کہہ کر اس طرف اشارہ کیا ہے کہ مجھ کو نہ دیکھنے کی یہ وجہ نہیں کہ میں تم سے دور ہوں۔ میں تم سے دور نہیں۔ میں تو تمہارے اتنا قریب ہوں کہ تم مجھے دیکھ سکتے ہو۔ اور نہ تم میری آواز کو سن سکتے ہو۔ فرمایا اُجیب

دعوة الداع إذا دعان من قریب ہونے کا ثبوت کیا ہے میرے قریب ہونے کا ثبوت یہ ہے کہ میں پکارنے والے کی پکار کو سنتا ہوں۔ اگر میں دور ہوتا۔ تو میں پکارنے والے کی پکار کو کیسے سن سکتا۔ تم تو بوجہ انسان ہونے کے زیادہ قریب کسی آواز کو نہیں سن سکتے۔ اور نہ ہی تم زیادہ دور کی آواز کو سن سکتے ہو۔ مگر میں تو ان حد بندیوں سے پاک اور بالا ہوں۔ میں نہیں دیکھ سکتا ہوں مگر تم مجھے نہیں دیکھ سکتے۔ میں تمہاری باتیں سنتا ہوں۔ تم میری باتوں کو نہیں سن سکتے۔ فرمایا فلیستجیبوا لی۔ جب میں تمہاری باتیں سنتا ہوں۔ اور تمہاری دعا میں قبول کرتا ہوں تو تمہیں بھی ایسا بن جانا چاہیے۔ کہ تمہاری دعا قبول ہو۔

یہ خیال مت کرو
کہ میں ہر ایک کی دعا کو سنتا ہوں۔ میرے احکام کے خلاف جو دعائیں ہوگی۔ فالق کے خلاف جو دعائیں ہوگی۔ اور اخلاقی نظام کے خلاف جو دعائیں ہوگی۔ انہیں کیسے سن سکتا ہوں میں انہیں قبول کر کے اپنے رسول کو مروا دوں گی یا میں انہیں قبول کر کے اخلاقی نظام کو توڑ ڈالوں گی۔ اگر تم چاہتے ہو کہ تمہاری دعائیں بھی سنی جائیں تمہاری دعائیں بھی قبول ہو جائیں تو چاہیے کہ

تمہاری دعا
میرے نظام کے خلاف نہ ہو۔ تمہاری دعا دین کے خلاف نہ ہو۔ تمہاری دعا اخلاقی نظام کے خلاف نہ ہو۔ لہذا اوقات انسان البسی دعائیں کرتا ہے کہ وہ خود بھی نہیں سمجھ سکتا۔ کہ یہ دعائیں کیسے قبول ہو سکتی ہیں۔ کہتے ہیں ایک عرب حج کیلئے گیا۔ وہ خانہ کعبہ میں کھڑے ہو کر دعا کر رہا تھا۔ اور وہ البی گدڑی تھی کہ اسے سن کر پلٹیں نے اس کو قید کر لیا وہ یہ دعا کر رہا تھا کہ اے خدا تو ایسا کر۔ کہ میری محبوبہ کا خاندان اس سے ناراض ہو جائے اور پھر وہ مجھے مل جائے۔ کیا خدا ہی بدکاریوں میں شریک ہوتا ہے پس یہ غلط ہے کہ خدا ہر دعا کو سنتا ہے۔

ولیو منوایی
پھر سے مجھ پر یقین ہونا چاہیے کہ میں اس کی دعاؤں کو سنتا ہوں۔ ایک دفعہ ایک چور نے میان کیا کہ میں جب سینہ صاف لگانے لگتا ہوں تو دور رکعت نماز پڑھ لیتا ہوں۔ تا جو میری اپنے اللہ تعالیٰ کی مدد حاصل کر لوں۔ اور مجھے اس کام میں کامیابی حاصل ہو۔ اخبارات میں عموماً اشتہارات چھپتے ہیں کہ ایسے توہید ہیں۔ جن کو پاس رکھنے سے تم جس عورت کو چاہو۔ ملا سکتے ہو۔ اس توہید کے اثر سے وہ

عورت خود تمہارے پاس آجائے اور پھر کہتے ہیں کہ میں بزرگ ہے اُسے خدا تعالیٰ کا کام آتا ہے اُس نے یہ قوت بدتیار کئے ہیں۔ یہ **دین کے ساتھ مسخر** ہے۔ خدا تعالیٰ بدکاریوں میں شریک نہیں ہوتا کہنے والے ایسا کہتے ہیں مگر یہ غلط ہے فرمایا فلیستجیبوا لی والیو منوایی اگر میں نے کہا ہے کہ میں پکار پکارنے والے کی پکار کو سنتا ہوں تو اس سے یہ نہ سمجھ لینا کہ میں ہر ایک کی پکار کو سن لیتا ہوں۔ جس پکار کو میں سنتا ہوں اُس کے لئے **دو شرطیں**

۱۔ میں اُس کی پکار کو سنتا ہوں۔ جو میری بھی سنتے ۲۔ میں اُسکی پکار کو سنتا ہوں جسے مجھ پر یقین ہو۔ مجھ پر بدظنی نہ ہو۔ اگر دعا کرینا ہے کو میری طاقتوں اور قوتوں پر اعتبار رہی نہیں تو میں اُسکی پکار کو کیوں سنوں۔ پس قبولیت دعا کیلئے یہ دو شرطیں ہیں جس میں یہ دو شرطیں پائی جائیں گی تو بیشک میں اُسکی دعا کو سنتا ہوں یہاں اللداع فرمایا ہے جسکے معنی ہیں ایک خاص دعا کرنے والا اور اس کے آگے وہ شرائط بتادیں جو اللداع میں پائی جاتی ہیں۔ اور وہ

جو ہیں کہ وہ میری سنتے اور مجھ پر یقین ہے کہے۔ عرض وہ دعا میرے مقرر کردہ اصولوں کے مطابق ہو۔ جائز ہو۔ ناجائز نہ ہو۔ اخلاق کے مطابق ہو۔ سنت کے مطابق ہو۔ اگر کوئی شخص دعائیں کرتا ہے۔ تو میں بھی ضرور اس کی دعاؤں کو سنوں گا۔ مثلاً اگر کوئی کہے کہ اے اللہ میرا فلان عزیز مر گیا ہے تو اُسے زندہ کر دے۔ تو یہ دعا قرآن کے خلاف ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکایت ہے کہ جب اُس نے قرآن کی ہی نہیں مانی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نہیں مانی تو میں اُسکی انہوں مانوں۔ جب اُس نے مجھ پر یقین نہیں کیا۔ تو میں اُسکی دعاؤں کو کیوں سنوں فلیستجیبوا لی تمہیں چاہیے کہ تم میری باتیں مانو۔ مجھ پر یقین رکھو اگر تمہیں مجھ پر یقین نہیں ہے تو نقلی اظہار کرنا ہے تو لاکھوں ہیں اس البی دعا کو کیسے تمہیں سن سکتا ہوں پس قبولیت دعا کیلئے دو شرطیں ہیں ۱۔ فلیستجیبوا لی تم میری باتیں مانو۔ ۲۔ ولیو منوایی۔ اور تم مجھ پر یقین رکھو۔ جو ان شرطوں کو پورا نہیں کرتے وہ دیندار نہیں وہ میرے احکام پر نہیں چلتے اسلئے میں بھی یہ وعدہ نہیں کرتا کہ میں اُنکی ہر دعا کو سنوں گا بیشک میں اُنکی دعاؤں کو بھی سنتا ہوں۔ مگر اس قانون کے ماتحت اُنکی ہر دعا کو نہیں سنتا لیکن جو شخص اس قانون پر چلتا ہے اور جو دعائیں کرتا ہے تو میں اُسکی ہر دعا کو سنتا ہوں حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ

ایک دفعہ
بازار میں چند بیٹے بیٹھے تھے میں نے انہیں باتیں کر رہے تھے کہ کیا کوئی ایک پاؤں لگا سکتا ہے وہ ایک پاؤں لگا سکتا ہے تو انہیں

تھے۔ ان میں سے ایک نے کہا جو ایک پاؤں لگا سکتا ہے اسکو میں بائو پینہ انعام دوں گا پاس سے ایک زمیندار کو روکا تھا اُس نے جب سنا کہ پاؤں لگانے پر شرط لگی ہوئی ہے تو اُسکی گھڑی میں یہ بات نہ آئی۔ اُس نے خیال کیا کہ بھلا ایک پاؤں لگانا کھانا بھی کوئی بڑی بات ہے جس پر انعام دیا جائے ضرور اس کیساتھ کوئی اور شرط ہوگی۔ وہ آگے بڑھا اور پوچھا شاہ جی۔ تل سلیاں سمیت اکی کھانے نے کہ تیرے سلیاں دے۔ یعنی پھیلویں سمیت کھانے میں یا الگ کئے ہوئے بیج کھانے ہیں۔ اُس زمیندار کے نزدیک تو پاؤں لگانا کوئی چیز نہ تھی لیکن وہ سب بانیئے تھے جو آدھا کھانا کھا کر سارا دن ڈکارا کرتے رہتے ہیں جب اُس نے یہ کہا کہ شاہ جی کیا تل پھیلویں سمیت کھانے ہیں تو اُس نے بانیئے نے کہا جو دھری صاحب آپ چلیئے تم تو آدمیوں کی باتیں کر رہے تھے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ جہاں یہ کہتا ہے کہ میں پکار پکارنے والے کی پکار کو سنتا ہوں تو میں بھی وہ آدمیوں کی باتیں کرتا ہے جاؤ روک کر نہیں کرتا وہ ہر پکار پکاری کی پکار کو نہیں سنتا وہ صرف اُس پکار کو سنتا ہے۔ جسے یہ احساس ہو کہ اللہ تعالیٰ پر ہی سب ذمہ داری نہیں۔ مجھ پر بھی کچھ ذمہ داری ہے۔ مثلاً اگر کوئی کہے کہ

اے خدا
فلان کی لڑکی مجھے ادھال کر لا دے یا فلان کا مال مجھے دیدے۔ یا میرے فلان دشمن کی جان نکال دے۔ تو خدا تعالیٰ اپنے آپ کو ان دعاؤں کا مخاطب نہیں سمجھتا یہ دعائیں کس لفظ میں ملاں مولوی کیلئے چاہئیں پس فرمایا فلیستجیبوا لی میں ہر اس دعا کو سنتا ہوں۔ جس کا کرنے والا پورے طور پر میرے احکام پر عمل کرے اور میرے مجھ پر پورا یقین بھی پورا کر لیا کرتے ہیں وہ غلط دعائیں مانگتے ہیں کیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ البی دعائیں مانگتے تھے لہذا فلان کا مال فلانا طور پر نہیں دیتے پس خدا تعالیٰ ہی یہاں انسانوں کا ذکر کرتا ہے جو انوں کا نہیں اور فرمایا ہے میں دعائیں سنتا ہوں لیکن اُس کے لئے

دو شرطیں
۱۔ دعا کرنا والا پورے طور پر میرے احکام پر عمل کرے۔ ۲۔ پھر اُسے مجھ پر یقین بھی ہو۔

حضرت خلیفہ اول کی چند اسیروں

۱) زوجام عشق - مردانہ طاقت کی خاص دوا ایک ماہ کیلئے	۱۰ روپے
۲) قرص جواہر - اعضائے ربکیہ کے لئے ۱۰۰ گولی	چھ روپے
۳) نور مخم - یا نیوریا کا علاج ہے دانت محفوظ رکھنا ہے	دو روپے
۴) سرمہ مبارک - آنکھوں کی جلد امراض کا علاج ہے	دو روپے ۸
۵) افستین - معدہ کی اصلاح کرنی وہم اور غم دور کرنی ہے۔	چھ روپے
۶) ترباق اٹھراہ - فی شیشی دو روپے ۸ مکمل کورس ۲۵ روپے	
۷) فائدہ نہ ہو۔ تو خالی شیشی واپس آنے پر قیمت واپس کر دی جاتی ہے	
یہ کارنٹی آپ کے رویہ کی حفاظت کرتی ہے۔	
دوا خانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور	

میں نے خود یہ نظارہ دیکھا ہے کہ خدا تعالیٰ بعض اوقات اپنے بندے کو اسی طرح پھیڑا کرتا ہے جس طرح ایک بچے کو پھیڑا جاتا ہے وہ ہم سے پھیڑا کرتا ہے اور ہم اس سے پھیڑا کرتے ہیں۔ میں نے خود اس کا تجربہ کیا ہے۔ میں ہمیشہ ہی بیمار رہتا ہوں بعض دفعہ جب بیماری ہو جاتی ہے اور ایسی حالت ہو جاتی ہے کہ محسوس ہوتا ہے۔ اب اتفاقاً نامکن ہے۔ اس وقت خدا تعالیٰ نے دل میں ڈال دیا ہے کہ اب دعا مانگو میں دعا مانگتا ہوں اور کہتا ہوں اسے خدا یہ بھی کوئی زندگی ہے تو مجھے صحت بخش۔ یہ فقرہ ذہن میں آتا ہی ہے کہ بیماری وہ ہونے لگتی ہے

ایک مولوی صاحب

دہلی سے قادیان آیا کرتے تھے۔ اب زور احمد کا ہو گئے ہیں۔ ابو الفضل محمود ان کا نام ہے جب وہ بخیر احمد کا تھے تو اکثر وہ قادیان آیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ انہوں نے مجھ سے کہا۔ کہ میں جس کے پیچھے آیا تو آپ بیمار تھے۔ اور آپ کہتے تھے مجھے بخار ہے۔ کھانسی کا تکلیف ہے اور گلہ خراب ہے اور میں زیادہ بول نہیں سکتا اور جب جلسہ آیا۔ تو پھر آپ پھر پھر گھٹتے تقریر ہی کرتے گئے۔ آپ واقعی بیمار ہیں۔ یا فریب کرتے ہیں۔ میں نے کہا آپ ہی جانیں۔ کہ آپ نے کیا سمجھا۔ انہوں نے کہا۔ ہوتی تو بیماری ہی ہے۔ تو میں نے کہا۔ پھر یہ فریب کیوں ہے خدا تعالیٰ کا ایک نشان ہے۔ جب میں تقریر کے لئے کھڑا ہو جاتا ہوں۔ تو وہ تمام بیماریاں دور کر دیتا ہے۔ پس دعاؤں کا بھی معاملہ بڑا عجیب ہے۔ دعاؤں سے ایمان تازہ ہو جاتا ہے بعض دفعہ دعا ایسے طور پر خدا سن لینا ہے کہ معلوم بھی نہیں ہوتا۔ اور کسی کام کی خواہش پیدا ہوتی۔ اور وہ پورا ہو گئی۔ بعض دفعہ خدا تعالیٰ وقفہ کر لیا بھی کر دیا کرتا ہے اور اس طرح وہ بتاتا ہے کہ بھول نہ جانا کہ تم غلام بزرگوں کو ہی دیکھو۔ ماں باپ کی بات مانتے چلے جاتے ہیں۔ لیکن کوئی وقت ایسا بھی ہوتا ہے کہ وہ ان کی بات نہیں مانتے۔ بچے ضرور کرتے ہیں۔ دوتے ہیں۔ جب جا کر وہ انکی بات سنو ہیں۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کا بھی اپنے بندے سے معاملہ ہے بعض دفعہ زورہ دعا فوراً قبول کر لیتا ہے اور بعض وقت اس میں کچھ وقفہ ڈال دیتا ہے۔ پھر حال جس نے تجربہ کیا ہے۔ وہ دعا کے بغیر زندہ ہی نہیں رہ سکتا۔ خدا تعالیٰ پر یقین ہو اور پختہ ایمان ہو تو انسان اپنی زندگی میں نشان پر نشان دیکھ سکتا ہے۔ لیکن جو شخص باوجود نشانات دیکھنے کے آنکھیں بند کر لے۔ تو وہ پاگل ہی ہو سکتا ہے۔ ہمیں

اس وقت خصوصیت سے دعاؤں کی ضرورت ہے۔ ہم اپنے مقدس مقام سے نکالے گئے ہیں۔ اور وہ پس جانے کی کوئی صورت دکھائی نہیں دیتی۔ اگرچہ ہمارے آدمی وہاں بیٹھے ہوئے سگروہ ہماری محبت کے قائم مقام تو نہیں ہو سکتے۔ کسی دوست کے دعویٰ کھا لینے سے اپنا پریشانی نہیں بھرتا۔ جاتا۔ ان کی وہاں موجودگی سے ہماری عزت تو ہو سکتی ہے۔ ہمارا فرض تو نہیں پورا ہوتا۔ یہ جان کر کہ ہمارے کچھ بھائی وہاں موجود ہیں۔ دل کو تھوڑی بہت لسی تو ہو جاتی ہے۔ لیکن ہماری یہ خواہش کہ ہم بھی وہاں جا کر مقامات مقدسہ میں عبادت کریں اور ہم بھی آپس جا کر دیکھیں۔ یہ تووری نہیں ہو سکتی۔ لیکن قادیان کو واپس لینا ہمارے اختیار میں نہیں ہے۔ ہمارے مقابلہ میں کوئی چھوٹی موٹی ریاست نہیں۔ بلکہ ایک بڑی حکومت ہے۔ پورا آبادی کے لحاظ سے دنیا میں دوسرے نمبر پر ہے۔ اگر چین کے دو ٹکڑے مان لئے جائیں۔ ایک وہ ٹکڑا جس پر کپور نٹوں کی حکومت ہے اور دوسرا وہ ٹکڑا جو حکومت کے ماتحت ہے۔ تو پھر سندھوستان آبادی کے لحاظ سے اول نمبر پر ہے اور اگر طاقت کے لحاظ سے لیا جائے تو دنیا کی حکومتوں میں سے پانچویں نمبر پر ہے۔ امریکہ دوسرے۔ برطانیہ فرانس اور پانچویں نمبر پر ہندوستان ہے۔ فرض اعداد و شمار کے لحاظ سے بھی ہمیں ان سے کوئی نسبت نہیں۔ ہم چند لاکھ ہیں اور وہ تین لاکھ کروڑ ہیں۔ اور طاقت کے لحاظ سے بھی اس حکومت سے ہمارا کوئی مقابلہ نہیں ہم قادیان کو ان سے بڑو نہیں لے سکتے خدا تعالیٰ کی مدد سے ہی لے سکتے ہیں۔ اور وہ دعاؤں سے حاصل کر سکتے ہیں دعاؤں کے مقابلہ میں طاقت بھی کچھ نہیں کر سکتی۔ خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں دنیاوی طاقتیں کیا کر سکتی ہیں۔

ایک بزرگ

کسی شہر میں رہتے تھے آپکے ہمایہ میں ایک رئیس رہا کرتا تھا۔ وہ رئیس بہت عیاش تھا۔ ہر وقت اس کے گھر میں ناچ گانا ہوتا رہتا تھا۔ اس بزرگ نے اسے سوکا اور محلہ داروں سے بھی کہا اور وہ اس کے پیچھے پڑ گئے اور کہا کہ ہم رئیس کا مقابلہ کریں گے اس رئیس کی بادشاہ سے میل ملاقات تھی۔ وہ بادشاہ کے پاس گیا اور کہا۔ لوگ ہمیں تنگ کرتے ہیں۔ آپ کی ہی طفیل ہم یہاں رہتے ہیں۔ اور آپ کی ہی طفیل ہمارے کام چل رہے ہیں۔ جیسے خوشامدی کہا کرتے ہیں۔

بادشاہ سلامت اب تو ہم ذلیل ہو گئے ہیں اور لوگ ہمیں مارنا چاہتے ہیں۔ بادشاہ نے اس کے گھر پر فوجی گارد مقرر کر دی وہ بزرگ پھر اس کے پاس گئے۔ اور کہا کہ تم اس کام سے رک جاؤ۔ ناچ اور گانے کی وجہ سے ہماری نمازیں خراب ہوتی ہیں۔ ہماری ہتھیاریں خراب ہوتی ہیں۔ دعاؤں میں لذت نہیں آتی۔ اس رئیس نے کہا۔ بادشاہ نے میرے گھر پر فوجی گارد مقرر کر دی ہے۔ اب تم کیا کرو گے۔ اس بزرگ نے کہا۔ ہم اب بھی مقابلہ کریں گے۔ رئیس نے کہا کہ تم شاہی فوج کا مقابلہ کرو گے۔ اس بزرگ نے کہا ہم نے ظاہری فوج سے کیا مقابلہ کرنا ہے۔ ہم سپہام اللیل یعنی رات کے تیروں اور ہتھیاروں کی دعاؤں سے مقابلہ کریں گے۔ یہ جو اب سسکر رئیس پر خشیت طاری ہو گئی۔ اور آئندہ کے لئے اپنے اعمال سے توبہ کی اور کہا ہم سپہام اللیل کے ساتھ مقابلہ نہیں کر سکتے۔ سپہام اللیل کے ساتھ لڑنے کے لئے بادشاہ کے پاس بھی طاقت نہیں۔ میں آپ کی بات مان لیتا ہوں۔ پس خدا میں تو طاقت ہے اور وہ ہمارا مدد کرے گا۔ مگر ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم اس محبت کا اظہار کریں۔ جو ہمیں قادیان سے ہے۔ ہمارے تو ابھی

زخم تازہ ہیں

ہماری قوم کی حالت ہے۔ جو اس سال کی ہوتی ہے۔ جس کا پچھلے تازہ تازہ فوت ہو چکا ہے۔ اگر اب ہمارے اندر جوش نہیں۔ تو پھر وہ کب پیدا ہو گا۔ کیا اس سال کی حالت زورہ نازک ہوتی ہے۔ جس کا پچھلے تازہ تازہ ہو گیا اس کی حالت زیادہ نازک مگر پچھلے پچاس ساٹھ سال گئے مگر کیا آج سے دو ہزار سال قبل ایک قوم کو اپنے مقدس مقامات سے ایسے ہی نکال دیا گیا تھا۔ ان کے دل پر جوں کا اثر ہو رہا وہ نظارہ میں نے خود دیکھا ہے۔ اور میں اس سے متاثر ہونے بغیر نہیں رہ سکتا۔ حالانکہ وہ میرے بھی دشمن ہیں اور میری قوم کے بھی دشمن ہیں۔ لیکن اس وقت جہاں پر گذر رہی تھی۔ اس کا مجھ پر اتنا اثر ہوا تھا۔ کہ اگر میرے بس کی بات ہوتی۔ تو میں ان کی ضرورت بھری کرتا۔ دوسرے دوستوں سے بھی جب میں نے ذکر کیا۔ تو انہوں نے بھی اپنی جذبات کا اظہار کیا۔ وہ قوم یہودی ہے۔

یہودی قوم

اپنے مقامات مقدسہ پر قبضہ نہیں تھا۔ وہ عبادت گھر جو حضرت سلیمان علیہ السلام نے جوایا تھا۔ ان سے علیا یوں نے چھینا تھا۔ مسلمانوں نے جب یہ ممالک فتح کئے تو

کھلی ہوئی مکڑی سے لیر یا علاج

ایک مکڑی اور اسکا جال دونوں کو الگ کرنا مشکل ہے۔ مگر یہی کھلی ہوئی ایسی نہیں اپنے شکار کے لئے جال بننے کی ضرورت نہیں ہوتی جیسے کہ تھلیس مکڑی جو کہ جنوں افزیت میں پائی جاتی وہ جو کہ اپنی بڑی بڑی ٹانگوں سے چھوٹی چھوٹی چھوٹی ٹانگوں کو کھینچ لیتی ہے اسکی بڑی بڑی ٹانگوں سے شکار پکڑنے میں اسکی کام کرتی ہے اپنے زہریلے ڈنگ سے یہ انہیں مار ڈالتی ہے۔ اس مکڑی میں تعجب کی بات یہ ہے کہ یہ پانی میں تیر نہیں سکتی۔ مگر اپنی کھلی ٹانگوں کو کسی پتھر یا پتھر پر پھینک کر اپنی ٹانگیں پانی میں چھوڑ دیتی ہے۔ اور جب کبھی کوئی چھٹی اسکی ٹانگوں کے پاس سے ہو کر گذرتی ہے۔ تب یہ اسکو فراداً جال کی طرح پکڑ لیتی ہے۔ شکار کا مکڑی بھی اسی طرح اپنا شکار پکڑتی ہے۔ یہ پانی میں رہنے ہونے پر اس طرح چپک جاتی ہے کہ معلوم بھی نہیں پڑتی۔ جب کوئی بہتا ہو کر اس کے نزدیک سے گزرتا ہے تو پھر اس سے اپنے شکار کو پکڑ لیتی ہے اور خود اسکی بدن میں اپنا زہر ڈال دیتا ہے۔ پچھلے بیچ کے زمانے میں لوگوں کا خیال تھا کہ مکڑی کو تھلی میں بند کر کے گلے میں لٹکایا جائے تو بخار دور ہو سکتا ہے۔ یونان کے مشہور حکیم ڈالس کو ہی ڈالس کا کہنا تھا کہ کھلی ہوئی مکڑی یا لیر یا میں اکتیو کام کرتی ہیں اب بھی مشرقی ملکوں میں بھی اس بات کو کسی حد تک سچ مانتے ہیں مگر ہم رگن کر لیک آف نیشن کے لیر یا کمیشن کی ہر بات سے معلوم کیا ہے کہ اس بیماری سے بچنے کے لئے لیر یا کے موسم میں پتھر گرن کو مین موڈ کر لھانا چاہئے۔ اور بخار دور جانے پر پندرہ سے بیس گریں گریں پانچ سے سات روز تک استعمال کرنا چاہئے بہت سے لوگوں کا خیال ہے کہ مکڑیوں سے بھی موسم کا پتہ لگتا ہے۔ جب کبھی خراب موسم آنے لگا ہوتا ہے۔ جیسے ہارنٹوں وغیرہ مکڑیاں اپنے جالوں کے دھانگے بہت چھوٹے چھوٹے بنانے لگ جاتی ہیں۔ مگر موسم صاف ہونے سے اپنے جالوں کے دھانگے بہت لمبے لمبے جاتی ہیں۔ برسات کے دنوں میں مکڑیاں بے سکت ہو جاتی ہیں۔ مگر جب کبھی برسات کے دنوں میں یہ اپنا جال پھرتی ہوئی نظر آتی ہیں۔ تو سمجھنا چاہئے کہ موسم اچھا ہونے والا ہے۔ مکڑیوں کے بارے میں ہم چاہے جو کچھ خیال کریں۔ مگر ہمیں کم سے کم ان کی چال اور ہوشیاری کی تعریف ضرور کرنی پڑے گی کہ ہم کس خیال سے اپنا جال پھرتی ہیں۔

انہوں نے مسیحیوں سے ان کی عبادت کا نہیں نہیں لیں۔ سلیمان کی عبادت گاہ کا یہ حصہ جس میں اب مسلمانوں کی مسجد ہے جو مسیحیوں نے مسلمانوں کو دیدیا تھا۔ اور یہ وہ حصہ ہی طرح ہوا۔ کہ حضرت عمرؓ نے درشل میں معاہدہ کیلئے گئے تھے عیسائیوں نے آپ کو گرجا کے اندر جا کر نماز پڑھنے کی دعوت دی۔ مگر آپ نے نہ فرمایا۔ کہ اگر میں نے گوجیکے اندر نماز پڑھی تو مسلمان جب یہ دیکھیں گے کہ ان کے ضلیقہ نے اندر نماز پڑھی ہے تو وہ اس پر قبضہ کر لیں گے۔ اس لئے میں وہاں نماز نہیں پڑھتا اور اس کے باہر نماز ادا کی اور یہ جگہ حضرت عمر کی یادگار کے طور پر خود عیسائیوں نے مسلمانوں کو دیدی یہاں مسجد بنائی گئی اس جگہ کی ایک دیوار حضرت سلیمان کے زمانہ کی بنی بنا جاتی ہے اور اب تک قائم ہے۔ مگر بڑی قبضہ پر ہو۔ یوں کو اس دیوار کے ساتھ کھڑے ہو کر دعا کرنے کی عبادت دی گئی ہے۔ مگر یہ ہے تو کون کے وقت میں بھی ایسی عبادت ہو۔ بہر حال یہودی شام کو اس جگہ جا کر رہتے اور دعائیں کرنے میں سادہ اس کے لئے والی دیوار کہا جاتا ہے حضرت سلیمان کی بنائی ہوئی یہ دیوار حضرت عیسیٰ کے بعد نبوت نبوی سے پہلے ہو۔ دسے کی گئی تھی گو یا اس پر خودی سے ہوا سال گذر گئے ہیں۔ ان ۷۰۰ سال میں یہودی اپنے باپ دادا کا نام بھی بھول گئے ہوں گے۔ مگر وہ اب بھی اس دیوار کی دیوار کے نیلے جگہ میں رہتے ہیں یہ نظارہ دیکھا ہے۔ وہاں جگہ ہے۔ یہ لکھتے ہیں جو ان سرور عورت اس طرح رہتے ہیں کہ بہت ہی کم عورتیں اس جگہ آتی ہیں۔ کبھی کبھی یہاں آتی ہیں۔

کراچی کا مال

گرمیاتہ کپڑا۔ غلہ اور نیاری یا کراچی سے کوئی مال جو آپ کو منگاتا ہو۔ وہ آپ ہماری معرفت منگائیں

دیانتداری

ہمارا بنیادی اصول ہے
مختلف اشیاء کے نرخ ایک کارڈ کے آنے پر ارسال کئے جاسکتے ہیں

آپ کی رہائش کا بھی معقول انتظام کر دیا گیا ہے
تشریف لائیں۔ اور ہماری معرفت فائدہ اٹھائیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جو مدنی عزیز الدین اینڈ سنٹر کمیشن ایجنٹ
اکبر علی حسن علی بلڈنگ کھوری کارن کراچی

درخواست دی۔ میری لڑکی عزیزہ
ذکر یہ سبک عبادتہ بخارہ ماہ سے ہوا ہے۔ احباب
کرام سے شکریہ ادا کرتے ہیں۔ ان کی صحت کاملہ و
عاجلہ کے لئے دعا کرتے ہیں۔ نیز ملازمت علی صاحبہ صحتی
جو صلح فیروز پور میں ملازم تھے۔ عبادت کی وجہ سے لاپتہ ہیں
جہاں کہیں ہوں ہیں۔ اس میں تیرے علی صاحبہ اطلاع دے
دے۔ انہوں نے یہ خبر سنانے پر مجھ کا بیٹیاں صلح کو جرات الہ

صدقت احمدیت کے تعلق

نام جہان گو چیلنج نمبر۔ ۱۵ اور پھر کے انعامات
اوردو یا انگریزی میں کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ دین سکندر آباد
(دکن)

ضرورت

دواخانہ نور الدین کیلئے چند مختصر اور دیا
کارکنوں کی ضرورت سے تنخواہ حرب
لیاقت دی جائے گی
دواخانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ

بے حد مفید دواؤں کا ڈپو

جناب محمد رفیق خان صاحب مرفوعہ مارٹورہ سے لکھتے ہیں کہ آپ کا موتی سرور بھاری مفید
رہا۔ جس نے بھی استعمال کیا اگر وہ بچ گیا۔ بڑا عظیم بدیدن خط بند اس تو لہذا وہ بچ کر شکر
کا موقعہ دیکھئے۔
دنیا مان گئی ہے کہ ضعف بصر، گلے جلن، پھولا۔ جالا۔ خارش چشم، بانی ہنسا، دھن غلبا
پھیال۔ ناخونہ۔ گونا گونی۔ شکوری۔ ابتدائی موتیا بند۔ نرضیکہ موتی سرور جملہ امراض چشم کے
لئے اکسیر ہے جو لوگ بچپن اور جوانی میں اس سرور کا استعمال رکھتے وہ بڑھاپے میں اپنی
نظر کو جوانوں سے بھی بہتر پاتے ہیں قیمت فی تولہ چار روپے محصول ڈاک ۱۳ علاوہ پانچ تولہ
بھی اتنا ہی محصول ڈاک شرح آئے گا۔

صلو کا تہہ پینچر نور فارمسی ۴- کورٹ اسٹریٹ لاہور

بند قتل کارٹول

انریکن ایک نالی کہ سیکٹ ۱۲ اور ۱۹-۱۰
موت سے خرید کر مائیں۔ اس کے علاوہ سر
قسم کی ایک اور نالی بند قتل۔ انگلش
یلمیم اور امریکن موجود ہیں۔ نیز ہونڈی
اور ان کے رنگ سٹوک ویرچون باز
خرید فرمادیں۔ سلمہ کی ہر قسم کی معرفت
گاہترین انتظام ہے
محمد امین ملکینی رجسٹرڈ اف قادیان
ینلا گن سبلا ہو

چیف کمرشل منیجر صاحبزادہ

بین ڈبلیو ایس کی تصدیق۔ آپ کے سرور جو اہل
اور محنت اور مسکے استعمال سے پہلے ہی رد زیت
انگریز فائدہ ہوا۔ ٹھنڈا سرور دو روپے شیشی
اور دو روپے ماشہ شیشی دو روپے آٹھ آنے
چھ ماشہ پانچ روپے
طلیہ عجائب گھر ۲۸۹ لاہور

جناب زابد اللہ جان ربک حج صاحبزادہ اول پشاو

سہ ماہ نسیم بیگم بنت سٹن زوہدہ بن محمد پناہ گزین سکنتہ حال پشاو روضہ محلہ قاضی خیلان۔ سائیکل
بنام۔
دعویٰ فرسخ نکاح مدعیہ بھراہ مدعا علیہ علی
انتہا نام دین محمد عزیر الدین سکنتہ محلہ اسلامیہ پارک لاہور۔
مقدمہ لاہور میں کئی دفعہ نوٹس طلبی بنام مسؤل ائید عدالت سے جاری ہو چکے ہیں مگر مسؤل مذکورہ
کوئی طریقہ سے تمیل ہونی مشکل ہے۔ اس لئے بذریعہ ایشہاوند مسؤل ائید مذکورہ بالا کو مطلع کیا جاتا ہے
وہ فوراً ۱۴/۱۰/۱۹۳۱ کو عدالت کاٹا مختار شام عدالت ہذا ہو کر جواب دہی مقدمہ کرے۔ ورنہ عدالت
برصغری اس کے برخلاف بظرفہ کارروائی عمل میں لائی جائے گی۔
آج مورخہ ۱۴/۱۰/۱۹۳۱ کو میرے دستخط اور ہر عدالت سے جاری ہوا۔

سیلان الرحم

مستورات کے سیلان
اور ان کی مخصوص کمزوری کا
شرطیہ علاج۔ قیمت پانچ روپے

اکسیر اٹھرا
عمل کر جاتا ہے پانچ روپے
ہول بر کا استعمال از مدفید ہے
قیمت کل ٹوکرا پانچ روپے

قادیان کا قدیمی مشہور عالم اور منیجر تحفہ

سرمہ نور
حضرت خلیفۃ المسیح اول کا مبارک نسخہ
الہیاء ڈاکٹر۔ روسا۔ امرا۔ اور بڑی بڑی بزرگ
ہستیوں کو گرویدہ اور گاہکوں کو مجسم ایشہاوند بنا رہے
نام امرا میں چشم کا یقینی علاج ہے

حب اکسیر
کثرت احتلا سیلان۔ دور کر کے طاقت کو
دوبارہ پیدا کرتی ہے۔ قیمت چار روپے

طاقت کی گولی

ناطقتی۔ پتھوں کی کمزوری اور
کر کے شاہ زور اور طاقتور بنا کر
صاحب لا و بنا دیتی ہے پانچ روپے

روغن عنبری
بڑنی مالش سے بے حس پٹھے
مطقتور ہو جاتے ہیں
قیمت دو روپے

ادویات کا تہہ: شفاخانہ رفیق حیات ۱۳۱-۱۰۰-۱۰۰ بھابڑیاں سیالکوٹ

تہہ عدالت

دستخط حاکم

میں نے وہاں اسی سال کے ایک بوڑھے کو دیکھا۔ اُس کا چہرہ آنسوؤں سے تر تھا وہ ہاتھ پھیلا کر اُس دیوار کے ساتھ چٹ گیا۔ اور وہ چیخیں مار مار کر روتا اور دعا کرتا تھا کہ اے اللہ اب تو ہمارے مفدس مقامات ہمیں دیدے۔ بعض دفعہ وہ صغف کی وجہ سے گم جاتا تھا لیکن پھر دیوار کے ساتھ چٹ جاتا اسی طرح میں ایک ۱۸ سال کے قریب عمر کی ایک نوجوان عورت کو دیکھا۔ جو اچھی خوش شکل تھی۔ اور لباس سے آسودہ حال معلوم ہوتی تھی۔ شکل و لباس سے معلوم ہوتا تھا کہ بہت مقبول ہوگی کئی نوجوان اُس پر جان دیتے ہوں گے۔ لیکن وہ سوشل عورت ہوتے ہوئے جیسا کہ اُس کے فیشن ایبل لباس سے پتہ چلتا تھا۔ اپنی زبان نکال کر دیوار کے ایک سوراخ میں ڈالتی۔ اور اُسے چاٹتی اور چیخیں مار مار کر کہتی اے رب یہ جگہ پھر ہمارے پاس لوٹا دے یہ نظارہ دیکھ کر میں بہت متاثر ہوا۔ اور اگر میرے بس میں ہوتا۔ تو میں ضرور اُن کی دلجوئی کرتا۔ دوسرے دن وہاں کے ہائی کمشنر نے میری دعوت کی۔ اس نے پوچھا کہ کیا آپ پر یہاں کی کسی چیز نے خاص اثر کیا ہے میں نے اُسے اس نظارہ کے متعلق بتایا کہ اگرچہ میں اس قوم کے خلاف ہوں۔ وہ میری اور میری قوم کی دشمن ہے۔ لیکن اگر میرے بس میں ہوتا تو میں ان کی مدد کے لئے پوری کوشش کرتا اور ان کے ہائی کمشنر اُس وقت چھٹی پر تھے یہ اُن کے قائم تھے اور عرب کے بہت خیر خواہ تھے۔ ان کا نام سر گبٹ کلین تھا۔ بڑے سمجھ دار آدمی تھے۔ اور عربوں کا بہت خیال رکھتے تھے آپ نے کہا آپ یہ جانتے ہیں کہ میں عربوں کا خیر خواہ ہوں ان کا مخالف نہیں۔ میری بیوی ایک دفعہ اس جگہ کو دیکھنے گئی۔ اور اُس نے یہ نظارہ دیکھا تو اُس پر۔۔۔ اس کا اتنا اثر ہوا کہ وہ بے نیاب ہو گئی۔ اور مجھے کہنے لگی کلین اگر کچھ ہو سکتا ہے تو اس قوم کے لئے ضرور کوشش کرو۔ غرض عیسائوں کی بادشاہت کو سترہ سو سال ہوئے ہیں۔ مگر یہودی اب بھی وہاں جا کر بدولتے ہیں۔ ہمارے تو زخم ابھی نازہ ہیں۔

مجھے معلوم ہوا ہے کہ بعض دوست اس واقعہ کو قبول گئے ہیں۔ اور وہ سمجھتے ہیں۔ کہ اگر قائدایان ہمارے ہاتھ سے چلا گیا تو کبھی ہمارے جو قریب ایسا کرتی ہیں وہ بیجا بیجا اظہار کرتی ہیں۔ ہمارے سامنے یہ سوال نہیں کہ ہم حاکم نہیں ہیں۔ ہم بادشاہ نہیں ہیں کہ ہم براہ راست اس جگہ کو واپس لے سکیں۔ مگر ہم اس کا اللہ ذکر سکتے ہیں۔ بہت توجہ سے سکتے ہیں۔ خدا تعالیٰ چاہے تو وہ ہمیں قادیان کی بجائے آج ہی دیدے۔ میرا ایمان کہتا ہے کہ خواہ اس پر کتنا عرصہ ہی کیوں نہ گزر جائے آخر قادیان ضرور لینا ہے۔

جن احمدی کے اندر یہ جذبہ نہیں۔ جس احمدی کے اندر یہ جوش نہیں۔ وہ یقیناً بے ایمان ہے اور کفر اور بے ایمانی کی تہا اُس کے دل پر لگ چکی ہے۔ غرض تمہارے لئے یہ خاص طور پر دعاؤں کا موقع

ہے۔ یہی ہمیں تھا۔ جب قادیان کے انڈین یونین میں شامل ہونے کا اعلان کیا گیا تھا۔ رمضان کی تیسویں رات کو یہ اعلان ہوا تھا۔ اور آج سے بیس دن بعد اس وقوعہ پر سال گزر جائیگا۔ اور ڈیڑھ ماہ تک ہم میں سے ہزاروں ہزار ایسے احمدی ہوں گے جن کو قادیان چھوڑے پورا سال ہو جائیگا۔

ہمارے اندر اگر ایمان ہے ہمارے اندر اگر غیرت پائی جاتی ہے۔ تو ہمیں یہ عزم کر لینا چاہیے۔ کہ ہم نے قادیان کو واپس لینا ہے خواہ صلح سے خواہ جنگ سے۔ طاقت ہونے یا نہ ہونے کا تو سوال ہی نہیں۔ کس کو پتہ چکے کل ہمارے پاس طاقت نہیں ہوگی۔ کیا عیسیٰ علیہ السلام کے پاس طاقت تھی۔ کہ آج ان کی قوم ساری دنیا پر حکومت کر رہی ہے کیا ہمارے آقا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس طاقت تھی۔ لیکن آج کروڑوں آپ کے ماننے والے پائے جاتے ہیں۔ اور سینکڑوں مال ٹک آپ کی قوم نے حکومت کی ہے۔ پس اس وقت خواہ ہم کتنے کمزور ہوں۔ ہم نے ذلت آنے پر

قادیان ضرور واپس لینا ہے

یا تو حکومت محبت اور پیار سے ہمارا قادیان ہمارے حوالے کر دیگی۔ جیسے ہم نے بار بار اُس سے کہا ہے کہ اس علاقہ میں رہنے والے احمدی نہاری حکومت کے صلح اور فریاد نہ در بگر رہیں گے لیکن اگر اُس نے ایسا نہ کیا۔ تو ہماری جماعت پر فرض ہے خواہ وہ امریکہ میں ہو یا انگلستان میں یا جرمن میں یا سوئٹزرلینڈ میں افریقہ میں یا انڈونیشیا میں یا کتان میں یا عرب میں (سوائے ان لوگوں کے جو ہندوستان یونین کے باشندے ہیں کہ ان پر ہندوستان یونین کی فرمانبرداری فرض ہے) کہ وہ ہرجا اور مکر ذریعہ سے قادیان واپس لینے کی کوشش کرے اور اگر وہ صلح سے نہ ملے تو جب اُسے طاقت ملے طاقت کے زور سے اس مقام کو حاصل کرے۔ جو شخص صلح کے ہاتھ کو رد کرتا ہے۔ وہ خود تلوار کا راستہ کھولتا ہے اور سب الزام اس پر ہے اگر تم میں یہ جذبہ نہیں تو تم بے ایمان ہو۔ بے ایمان ہونے کی صورت میں ہی زندہ رہو گے اور بے ایمانی ہمیں مرو گے۔

پاکستانی عوام سے دی ہمدردی سیکھیں اور میں خدا سے دعا کرتا ہوں کہ پاکستان اُنکے نقش قدم پر چلے اور اس کام کو جاری رکھے جس کیلئے ہوں اپنی زندگی قربان کر دی۔

قائد اعظم محمد علی جناح سپرد خاک کر دیے گئے

بچھ لاکھ افراد نے نماز جنازہ میں شرکت کی

۲۵ دسمبر ۱۹۴۸ء بروز اتوار کو کراچی میں جنم پانے والے مسلمانوں کے رہنما بانی پاکستان۔ قائد اعظم محمد علی جناح کے جسید خاکی کو اتوار ۲۵ دسمبر کو شام کو اہل کراچی ہی کی ایک مجوزہ جامع مسجد کے احاطے میں سپرد خاک کر دیا گیا منہا خلقناکد و فیہا نعود کد و منہا نحن حکمکد تارنا اُخر (

آپ کی نماز جنازہ میں چھ لاکھ افراد نے شرکت کی۔ آپ کی ہمیشہ محترمہ فاطمہ جناح اور صاحبزادی نول وادیا بھی شرکت نماز تھیں۔ جنازے کے جلوس کے ساتھ پاکستانی کابینہ کے ارکان اور دیگر بیرونی ممالک کے سفارتی نمائندے بھی مول و مخوم چل رہے تھے۔

قائد اعظم کا جسید خاکی صبح ۱۱ بجے گورنر جنرل ہاؤس کے برآمدے میں رکھ دیا گیا۔ گیارہ بجے سے دو بجے تک ہزاروں لوگ اپنے محبوب قائد کے آخری دیدار سے مشرف ہو چکے تھے۔ دو بجے آپ کے جنازے کو اٹھا کر کوئٹہ کے بڑے کمرے میں رکھ دیا گیا۔ جہاں سفارتی نمائندوں نے آپ کو آخری بار خراج عقیدت پیش کیا۔

قائد اعظم کی نعش سفید کفن میں لپیٹی ہوئی تھی۔ جسے آب زم زم سے دھویا گیا تھا۔ تین بجے نعش تدفین کے لئے تیار کی گئی۔ پاکستان کے وزیر اعظم مصلحت علیاں اور وزیر خارجہ سر محمد ظفر اللہ خان اور دیگر وزرا کو اٹھا کر بڑے کمرے سے باہر لے آئے۔ جنازے کا جلوس تین بجے گورنر جنرل ہاؤس سے شروع ہوا۔ نعش ایک توپ گاڑی پر رکھی ہوئی تھی۔ جسے بحری فوج کے نوجوان کھینچ رہے تھے۔ جلوس کے آگے آگے تین سو سائیکل سوار افسر تھے اُنکے

پولیس۔ بحری۔ بری اور ہوائی فوج کے دستے تھے۔ اور اُن کے پیچھے گورنر جنرل کے باڈی گارڈ گھوڑوں پر سوار تھے۔ باڈی گارڈوں کے پیچھے دو اور سو سائیکل سوار افسر تھے۔ جن کے پیچھے چار ہفت روزہ شہری ماٹھی جھنڈے اٹھا رہے تھے اُن کے پیچھے توپ گاڑی تھی۔ جس پر قائد اعظم کا جسید خاکی رکھا ہوا تھا۔ گاڑی کے دونوں طرف اعلیٰ فوجی افسر تھے۔ جن کے پیچھے پاکستانی کابینہ کے ارکان مول و مخوم سر جھکائے چل رہے تھے۔

جنازے کا یہ جلوس انٹرنیشنل سٹریٹ گارڈن روڈ۔ اور جناح روڈ سے گزرتا ہوا نمائش کے میدان میں پونجا راستوں کے دونوں طرف پولیس بحری۔ بری اور ہوائی فوج کے نوجوان قطار باندھے کھڑے تھے۔ مکالوں پر غور نوجوان اور مردوں کا ہجوم تھا۔ جو اپنے محبوب قائد کے آخری دیدار کیلئے جمع تھے۔

لوگوں نے انتہائی ضبط سے کارکنوں کی ہدایت کے مطابق عمل کیا جو ہی قائد اعظم کا جنازہ ہجوم کو دکھائی دیا۔ لوگوں نے اللہ اکبر قائد اعظم زندہ باد اور پاکستان زندہ باد کے نعرے لگائے جلوس کے کئی لوگ ادھیڑ بونہ اور کلام پاک کی تلاوت کر رہے تھے۔

نمائش کے میدان میں چھ لاکھ افراد نے نماز جنازہ ادا کی۔ نماز جنازہ کے بعد مولانا شبیر احمد عثمانی نے ایک تقریر کی۔ نمائش کے میدان میں جنازہ پونچنے پر پاکستانی فضا بیروں کے چھ ہوائی جہازوں نے سلامی دی اور بھول برسائے۔ قریب ساڑھے چھ بجے قائد اعظم کے جسید خاکی کو اسٹیکبار آنکھوں کے دیکھتے دیکھتے لڑتے کاپیتے ہاتھوں سے سپرد خاک کر دیا گیا۔

مصر کے مدارالمہام کی طرف سے قائد اعظم کو خراج عقیدت

کراچی میں ستمبر مصر کے ناظم اور الحسینی الخطیب نے قائد اعظم کو خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے اسٹاک کے نامہ نگار سے کہا کہ میں نے محبوب قائد اعظم کی وفات کی اندوہناک خبر انہما ہی افوس کیا تھا۔ صحیح تاریخ کی اس بڑی شخصیت کا گذر جانا صرف پاکستان بلکہ تمام دنیا کے اسلام کا عظیم ترین نقصان ہے جوہ ایک بڑے رہنما تھے۔ اور اُنکی وفات ایسے وقت واقع ہوئی جبکہ قوم کو ان کی قربان کی سخت ضرورت تھی۔ اگرچہ سچائی طور پر وہ ہم میں موجود نہ ہوں گے لیکن ان کی روح زندہ رہیگی۔ اور اُنکے اعلیٰ نظریات ہماری رہنمائی کرنے رہیں گے۔ اور ہم اُنہیں ایک عظیم قوم کے قائد کی حیثیت سے ہمیشہ یاد رکھیں گے۔ مصر کی حکومت اور تمام حکومت پاکستان اور